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СИНДРОМ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ СЕРЕД  

СТУДЕНТІВ МЕДИКІВ 

 

Останнім часом стійкий інтерес відзначається до проблеми дослідження 

синдрому хронічної втоми (СХВ) та емоційного вигорання (СЕВ), оскільки 

емоційне вигорання є однією з найпоширеніших проблем в сучасному світі. Ця 

проблема стосується не тільки людей, які займаються професійною діяльністю, 

але й студентів. Переважна більшість студентів у тій чи іншій мірі відчувають 

на собі дію емоційного вигорання, особливо студенти-медики схильні до 

багатьох ризиків виникнення даних синдромів у зв'язку з особливостями 

навчального процесу в медичному вищому навчальному закладі.  

Дослідження в різних країнах світу доводять, що синдром емоційного 

вигорання починає формуватися вже у студентів-медиків старших курсів. 

Робота в медичній сфері ставить перед людиною багато різних, а часто і 

незвичних вимог. 

Згідно з визначенням ВООЗ «синдром вигорання — це фізичне, емоційне 

або мотиваційне виснаження, що характеризується порушенням 

продуктивності в роботі та втомою, безсонням, підвищеною схильністю до 

соматичних захворювань, а також вживанням алкоголю або інших 

психоактивних речовин з метою одержати тимчасове полегшення, що має 

тенденцію до розвитку фізіологічної залежності і (у багатьох випадках) 

суїцидальної поведінки».  

Вперше термін “синдром емоційного вигорання” був використаний у 

1974 році американським психіатром H.J. Freundenberger, який звернув увагу 
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на цей феномен у працівників психіатричної сфери і описав його як «поразку, 

виснаження або зношення, що відбувається з людиною внаслідок різко 

завищених вимог до власних ресурсів і сил»[5] .  

Якщо студент-медик протягом навчання, не відчуває свого особистого 

зв’язку з професійною діяльністю, тобто не бачить внутрішньої цінності, не 

може їй дійсно віддатися, то згодом виникає внутрішнє спустошення, тому що 

не відбувається діалогічного обміну, в якому людина не тільки віддає, але й 

одержує. Як наслідок, розлад набуває характер депресії. Емоційне вигорання 

— це вид депресії, що виникає без травматизації й органічних порушень, а 

тільки лише через поступову втрату життєвих цінностей.  

У процесі емоційного вигорання серед студентів-медиків є дві дуже 

важливі індивідуально-психологічні особливості. Емоційна спрямованість 

особистості та наявність сенсу в своїй професійній діяльності й особистому 

житті.  

Згідно з моделлю М. Буріш, розвиток синдрому емоційного вигорання 

проходить кілька стадій або фаз: 

1. Попереджувальна фаза, що характеризується надмірною активністю, 

відмовою від потреб, не пов’язаних з роботою, витісненням зі свідомості 

переживань невдач і розчарувань, обмеженням соціальних контактів. Все це 

відбувається на тлі виснаження. Даються взнаки постійне почуття втоми, 

безсоння.  

2. Наступна фаза – зниження рівня власної участі у стосунках з колегами 

та в процесі навчання, згасання інтересу до професійної діяльності. Цей період 

характеризується втратою позитивного сприйняття колег, переходом від 

допомоги до нагляду і контролю, приписуванням вини за власні невдачі іншим 

людям. У поведінці переважає байдужість, цинічні оцінки оточуючих. В 

навчанні студент не бажає виконувати свої обов’язки, намагається штучно 

продовжити перерви, запізнюється, пропускає навчання. 

3. Третя стадія підключає емоційні реакції, з’являються постійні депресія 

і агресія. Студента переслідують безпідставні страхи, постійне почуття 

провини, що веде до зниження самооцінки, апатії. Ситуація загострюється 
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звинуваченнями інших, ігноруванням своєї участі в невдачах, підозрілістю і 

конфліктами з оточенням. Відтак починається фаза деструктивної поведінки в 

усіх сферах. У студента знижується концентрація уваги, він позбавляється 

здатності виконати складні завдання, проявити власну ініціативу. Для людини 

нормою стає постійна байдужість, уникнення неформальних контактів, 

відстороненість від життя інших людей або надмірна прихильність до 

конкретної особи. Студент під час розмови уникає тем, пов’язаних з 

навчанням, починає тяжіти до самотності, відмовляється від хобі, нудьгує.  

У слід за цим спостерігаються психосоматичні реакції і зниження 

імунітету. Це викликане тим, що людина не здатна до релаксації у вільний час. 

У результаті отримуємо безсоння, сексуальні розлади, підвищення тиску, 

тахікардію, болі в хребті, головні болі, розлади травлення, залежність від 

нікотину, кофеїну, алкоголю. 

Всі ці фази призводять до розчарування і негативної життєвої установки, 

загострення відчуттів безпорадності та безглуздості життя, повного розпачу.  

Синдром вигорання можна доволі ефективно корегувати. Звісно 

найкраще, коли у цьому допоможе фахівець. Не зайвою є допомога колективу, 

адже відверта розмова з колегами іноді заміняє групові заняття, популярні за 

кордоном.  

Якщо ж говорити про можливості самодопомоги, фахівці радять 

спробувати піднятися над ситуацією, змінити кут зору на себе і до процесу 

навчання, подивитися на оточуючий світ з глобальнішої точки зору - не тільки 

зрозуміти свої цілі і уявити образ майбутнього, а відповісти собі на питання: в 

чому сенс того, чим він займається і навіщо він це робить.  

Також сприятиме одужанню здобуття нових знань, зацікавлень. 

Переключитись і відпочити допоможе заняття спортом або хобі. Інший спосіб 

– зміна діяльності, перехід у суміжну область, коли набуті знання, вміння, 

навички знаходять нове застосування, або ж не припиняти виконання 

обов’язків, а зробити їх інструментом для досягнення серйозніших цілей.  

Хоча універсального рецепту зцілення від професійного вигорання не існує, 

ця проблема може бути вирішена, якщо нею цілеспрямовано займатися. 
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Кожній людині час від часу необхідно зупинитися, озирнутися навколо, 

побути наодинці з самим собою, подумати, звідки, куди і з ким пліч-о-пліч він 

іде, з якою швидкістю, а головне - навіщо, та з якою метою. 
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